

多国新冠肺炎确诊人数持续攀升,土耳其“开闸”放难民

欧洲能否扛过疫情和难民双重危机

■本报驻柏林记者 赵海博

新冠肺炎疫情进一步向全球蔓延,欧洲大陆亦不能幸免。意大利疫情吃紧,而德法两大国的抗疫形势也不容乐观。随着土耳其开放边境,大批难民向欧洲边境靠近,希望借此机会进入欧洲。面对疫情和难民的双重压力,欧洲民众的焦虑情绪开始上升。

冯德莱恩:调高感染风险等级

尽管意大利是最早宣布进入疫情防控紧急状态的欧洲国家,但是似乎没能阻挡住来势汹汹的新冠病毒。从二月下旬开始,意大利的疫情开始急剧恶化,特别是在经济发达的伦巴第大区和威尼托大区,这两个大区均位于意大利北部。尽管意大利采取西方国家中较为少见的封城等举措,但是病毒传播没有放缓的趋势。截至记者发稿,意大利新冠肺炎确诊人数已经飙升至2502人。

据意大利本地媒体报道,意大利抗疫物资严重缺乏。例如在此次疫情最严重的伦巴第大区,每天的口罩消耗量是20万个。由于意大利国内并没有口罩生产线,因此几乎所有的口罩都依赖进口,而由于中国等口罩生产国同样受疫情影响,意大利不得不从南非等国进口口罩。据意大利官方统计数据,目前仅仅伦巴第大区的口罩缺口就达1000万个。

除了疫情本身,欧洲舆论也担心疫情将对意大利原本就脆弱的经济造成重创。伦巴第大区和威尼托大区的经济产出几乎占意大利经济产出的三分之一,两个大区的出口约占该国总出口的40%。作为以旅游业为支柱产业之一的国家,此次疫情对意大利的打击更是前所未有。据意大利媒体最新报道,该国最受影响的旅游目的地罗马出现了首例家庭感染病例。

除了意大利之外,欧洲疫情最严重的是德国和法国。截至记者发稿,根据德国权威机构的统计数据,德国已经有240个确诊者,确诊人数在过去一周内增长迅速。而法国的确诊人数也已经在记者发稿时达到了212例。

本周一,德国联邦卫生部长施潘带领德国顶级传染病和公共卫生专家齐聚联邦新闻发布会大厅,解答媒体对于德



由于新冠肺炎累计确诊人数不断增加,意大利采取多项措施应对疫情。2月27日,在意大利利拉诺洛迪费诺的一处检查站,军人检查往来通行者。新华社发

国疫情的疑问。在德国发挥着疾病预防控制中心角色的罗伯特科赫研究所一改过去淡定的态度,表示已经将德国的大范围传染风险评估级别从“较低”上调到“中等”。施潘表示,德国的防疫方针是尽全力抑制、延缓疫情的传播,并且希望能帮助人们更理性、现实地判断所面对的情况。

根据法国媒体报道,法国总统马克龙在视察法国紧急协调危机中心时表示,法国已进入到抗击新冠病毒的新阶段,这个阶段将持续几周,甚至很可能会是几个月,他暗示法国要做好打持久战的准备。法国卫生部长维兰表示,目前法国仍处于防疫的第二阶段,但是按照新冠肺炎的蔓延情况,法国很有可能进入防疫的第三阶段。第三阶段的相关措施包括暂时中断公共交通、限制聚集性集会、关闭学校等,一旦步入第三阶段,法国人的日常生活将受到极大冲击。

为了应对欧盟急转直下的疫情形势,欧盟委员会主席冯德莱恩周一宣布,将欧盟公民感染新冠肺炎的风险等级由此前的“中”级提升为“高级”,加强对疫情持续传

播的警告。然而,令人不安的是,位于布鲁塞尔的欧盟办公室在周三也确诊了首个新冠肺炎病例。

默克尔:难民危机不会重现

对于欧盟来说,同样闹心的恐怕是聚集在土欧边境数以万计的难民。2月29日,土耳其总统埃尔多安宣布“开闸”,将不再阻止难民前往欧洲,并且表示已经有近两万名难民在得到消息后开始向边境转移。

2015年难民危机爆发后,数以百万计的难民和非法移民抵达欧洲,特别是德国境内,对欧洲政治生态造成巨大冲击。2016年3月,欧盟与土耳其达成一份难民协定。随着这个部分受到严厉抨击的一揽子难民方案的实施,经由土耳其进入欧盟的移民数量明显减少。而这个一揽子方案不仅让欧盟付出了巨大的经济代价,还成为土耳其不断对其进行要挟的重要筹码。此次埃尔多安宣布“开闸”,被认为是在要求欧盟在土俄冲突中站队的一种极限施压手段。

2015年的难民危机对于传统政党造成了极为严重的冲击,默克尔领导的基民盟尽管险胜,但是实力遭受重创,其本人的政治威信也几乎降到谷底。因此,新一轮的难民危机袭来,默克尔政府一再向外界表示,2015年的难民危机绝对不会重现。

目前,在欧盟其他成员国的支持下,希腊已动用武装力量来阻止难民入境。据德国媒体实地采访后发现,希望进入欧盟的难民中很少来自叙利亚,更多是来自非洲、伊朗和巴基斯坦等非战争国的非法移民。有非法移民向媒体表示,他们希望能够尽快抵达德国,在那里寻找新生活。德国选择党向默克尔政府喊话表示:“不能向这些难民释放任何错误的信号。”

3月2日,德国总理默克尔在柏林表示,她已分别与埃尔多安和马克龙对话,讨论向叙利亚提供人道援助、达成停火协议以及土耳其如何获得支持等问题。她呼吁土耳其在欧盟支持下继续履行应对难民问题的义务,即便在这个负担已经加重。

(本报柏林3月4日专电)

亚太疫情继续扩散

新华社北京3月4日电 综合新华社驻外记者报道:3日至4日,多个亚太国家报告新冠肺炎确诊病例数继续攀升,其中韩国累计确诊病例已增至5621例。

韩国疾病管理本部4日发布的最新统计显示,当地时间3日零时至4日16时,韩国新增809例新冠肺炎确诊病例,新增死亡4例,新增治愈7例,累计确诊病例增

至5621例。目前,韩国确诊病例中,累计死亡32例,治愈41例。

日本广播协会电视台援引日本厚生劳动省和各地方统计数据称,截至4日晚上,日本国内新冠肺炎确诊病例达315例(含武汉包机回国14人)。此外,“钻石公主”号邮轮乘客船员共确诊706人。

印度卫生部4日表示,自3月2日以来,印度国内新增25例新冠肺炎确诊病例,其中包括16名正在印度旅游的意大利游客以及陪同他们的1名印度司机。此外,首都新德里、特伦甘纳邦分别确诊1例,北方邦的旅游城市阿格拉确诊6例。截至目前,印度新冠肺炎确诊病例累计达28例。

马来西亚卫生部4日表示,截至当地时间中午12时,该国新增新冠肺炎确诊病例14例,创该国疫情发生以来单日新增病例最高纪录。目前马来西亚累计确诊病例增至50例。

新西兰卫生部4日宣布,该国确诊第二例新冠肺炎病例,这名30多岁的新西兰女性与丈夫在家中自我隔离,尚未住院。

据澳大利亚卫生部宣布,截至当地时间4日早上,澳累计确诊病例增至41例,其中21例治愈,1例死亡。新增病例中有1例是经第三国返澳的中国留学生,目前正在布里斯班当地医院隔离治疗,情况稳定。

据越南卫生部信息,越南1月23日报告首例新冠肺炎确诊病例,目前16个确诊病例均已出院,全国还有77个疑似病例。

新华社记者(据新华社北京3月4日电)

和平协议签署三天后 美军首次空袭阿塔利班武装

据新华社喀布尔3月4日电(记者邹德路 陈鑫)美国政府与阿富汗塔利班在卡塔尔多哈签署和平协议三天后,驻阿富汗美军4日空袭塔利班武装在阿南部赫尔曼德省目标,以报复后者在协议签署后频繁袭击阿安全部队。

驻阿美军发言人桑尼·莱格特在社交媒体发文说,空袭针对纳赫尔萨拉季区阿富汗塔利班目标,是“一次旨在破坏袭击的防御性打击”。莱格特指称阿富汗塔利班仅在3日就对赫尔曼德省多个阿安全部队目标发动43次袭击。莱格特强调,“这是我们11天来第一次打击塔利班”,“我们将在必要时保护我们的伙伴”。他呼吁阿富汗塔利班恪守承诺,减少暴力,停止不必要的袭击。

阿富汗安全部队消息人士向记者证实,塔利班一名关键成员在美军此次空袭中被打死。

2月29日,美国政府与阿富汗塔利班在多哈签署和平协议。美方承诺在135天内将驻阿美军规模从1.3万人减至8600人,剩余美军及北约联军将在14个月内撤离阿富汗。作为交换,阿富汗塔利班承诺不允许其成员及其他组织利用阿富汗国土威胁美国及其盟友安全。但协议签署后,阿富汗各地冲突仍时有发生。

吉首都比什凯克局势动荡 抗议集会演变成骚乱,致24名警察受伤

■本报记者 赵忠奇

据吉尔吉斯斯坦卫星网报道,3月2日,吉尔吉斯斯坦首都比什凯克市发生骚乱。近千名前国会议员萨德尔·扎帕罗夫的支持者在市中心阿拉套广场举行集会,要求释放被关押的扎帕罗夫。在持续近6个小时的集会中,部分抗议人群因要求得不到满足而向议会大厦逼近,其间与警方发生对峙并爆发冲突。骚乱最终被平息,示威者被驱散。吉国家安全委员会3日通报,比什凯克2日集会引发的骚乱导致24名警察受伤,执法部门已对集会组织者提起诉讼。

2日的抗议示威集会由萨德尔·扎帕罗夫的兄弟萨比尔·扎帕罗夫和前议员奥斯坦纳里耶夫等人主持。在集会持续一段时间之后,萨比尔建议游行群众退散,表示应当等待3天时间来回。他说:“我们已经等了3年,我建议再等3天。”示威人群不同意也不愿结束集会,高呼只愿等3个小时。

集会随即演变为骚乱。部分抗议者开始朝着总统官邸方向行进。当他们抵达议会大厦附近时,同警方发生对峙并爆发冲突。有抗议者向警方投掷石块,警方随即采取行动,使用高压水枪、爆音手雷和催泪瓦斯驱散人群,并抓捕了其中部分抗议者。

据吉内务部统计,共有166名集会参与者被逮捕,在确认身份后,162人被释放。4名参与者被拘留,包括前议员奥斯坦纳里耶夫和萨比尔·扎帕罗夫。吉内务部称:“集会组织者承诺举行一场和平集会,但最终人群却失控,并爆发了骚乱。部分示威者还试图占领‘白宫’,向警方扔石头。示威者违反道路规则,破坏居民财产。组织者和示威者应对一切损失负责。”

事件发生后,比什凯克市政府将其定性为大规模骚乱,并表示组织者意图破坏吉国局势,执法者措施非常正当。

2013年10月7日,扎帕罗夫在伊塞克湖州卡拉科尔市组织集会。集会参与者将当时该州州长卡普塔耶夫劫持为人质。2017年3月25日扎帕罗夫被捕,并被提起公诉。2017年8月2日,法院以绑架罪判处扎帕罗夫11年零6个月监禁。

美国大选党内初选首个“超级星期二”开锣

拜登强势回归 布隆伯格宣布退选

■本报驻华盛顿记者 张松

3月3日,美国总统选举两党初选首个“超级星期二”开锣。初步计票结果于当天夜间陆续揭晓:持温和立场的前副总统拜登和自称“社会主义者”的联邦参议员桑德斯在民主党党内预选中位居前列,现任总统特朗普在共和党党内预选中以压倒性优势获胜。

令人意外的是,当地时间4日上午,民主党人、亿万富翁布隆伯格宣布停止竞选活动,并转而支持拜登。他在一份声明中表示,击败特朗普要从民主党团结开始。布隆伯格称他与拜登相交已久,“我知道他为人正直、诚实,致力于对我们国家至关重要的问题,包括枪支安全、医疗保健、气候变化和良好的就业机制”。

至此,民主党内形成了桑德斯和拜登双雄争霸的局面。

拜登拿到的党代表席位领先桑德斯

此前选情低迷的拜登强势归来成为本次“超级星期二”的亮点。

虽然两党总统候选人都要等到今年7月的全国党代会才能最终确定,但3日的“超级星期二”向来是初选最重要的风向标之一。尤其是民主党初选在14个州同时展开,选出1357个党代表席位,占全部席位的三分之一。要拿到党内提名的1990张票,“超级星期二”是关键一役。3日选举的关键三州分别是拥有415个席位的加州、228个席位的德州,和110个席位的弗吉尼亚州。

截至4日上午,美国国家广播公司(NBC)统计显示,拜登已累计拿到453张党代表席位,而选前大热的桑德斯则得到373张。

拜登最具标志性的胜利发生在得克萨



3月3日,在美国洛杉矶,前副总统拜登发表讲话。新华社发

斯州。据福克斯电视台报道,选前民调显示桑德斯在该州一直领先。但拜登后来居上,在得州民主党初选中拿下33.3%的选票,而桑德斯则仅获29.3%的选票,两人料将在该州228位党代表中平分秋色。此外,拜登还拿下了另一位竞争对手沃伦所在的马萨诸塞州,以及明尼苏达州、弗吉尼亚州、田纳西州等其他9个州。而在前四场初选中表现抢眼的桑德斯则摘下弗蒙特州、犹他州、科罗拉多州等,并在加州保持领先。

美国媒体称,拜登虽然是民主党高层的中意人选,但过去几个月来被批评既没有足够竞选经费,也没有强大的竞选班子,甚至在3日举行的初选14个州中,拜登迄今未举行过竞选活动的州就达半数之多。因此3日的“王者回归”让拜登阵营喜出望外。

拜登3日晚表示他打破了很多有关他将败选的预测,并称要输的是“另一个人”(暗示桑德斯)。而桑德斯则表示自己在最关键的加州能够胜出。他不点名批评拜登在伊拉克等问题上的政策,指民主党不

能“靠老一套政策去打败特朗普”,并强调他才是民主党内最能赢得大选的候选人。

《今日美国报》称,千禧一代是桑德斯最热烈的拥护者,因为后者有关医疗、公立大学免费等主张深得这个人群的支持,这使得其竞选集会总是阵仗浩大。但在3日的投票中,年轻人的投票率却比较低,这在很大程度上拖累了桑德斯的选情。

民主党初选于今年2月初拉开帷幕。在前三场较量中,前印第安纳州南本德市市长布蒂格格和桑德斯交替领先,而在选前民调中一直处于领先地位的拜登则开局不利。但在2月29日的南卡初选中,拜登以较大优势拿下选举,与桑德斯重返同一起跑线。但经过前四场较量,桑德斯人气持续上升,在包括加州、德州在内的大部分选区民调中均领先其他候选人。

分析人士认为,如果桑德斯赢得民主党党内提名,在今年11月的总统大选中,其过于“进步”的立场难以与特朗普一较高下,后者连任的可能性很大。而走中间派路

线的拜登则被普遍认为是民主党内唯一有望打败特朗普的人。

持激进立场的桑德斯或遭党内摒弃

过去两天来,多位持温和立场的民主党候选人宣布退选,并为拜登站台。其中包括布蒂格格、女参议员克洛布彻和去年11月退选的民主党新星贝托·奥罗克。3月1日晚,布蒂格格率先宣布退选。他在家乡印第安纳州南本德市对支持者发表讲话时,呼吁民主党共同对抗特朗普。布蒂格格表示,会尽其所能争取民主党获得大选的胜利。3月2日,当天退选的克洛布彻也表态支持拜登。其竞选团队发言人瓦贝尔在声明中说,克洛布彻参加了拜登2日晚的竞选集会,并正式宣布支持拜登。

民主党一位战略分析师告诉本报记者,亿万富翁布隆伯格参选原本是本次民主党初选的最大变数。这位超级富翁去年11月正式宣布参选以来,已经斥资5亿美元用于竞选。由于注册时间过晚,布隆伯格未能参加前4场初选,因此将所有赌注都押在“超级星期二”上。布隆伯格竞选矛头直指特朗普,称为将其打败,将不惜一切代价。但有分析认为,布隆伯格参选,事实上分走了一部分民主党温和派的选票,反而帮助持进步立场的桑德斯在初选中领先。

如今布隆伯格的退选及转而支持拜登的决定,进一步增加了拜登胜出的几率。如今民主党内桑德斯和拜登双雄争霸的基本格局已经形成,党内的角逐将在他们之间进行。由于退选的候选人基本上都转而支持拜登,表明了民主党内高层力捧拜登胜出的决心。但究竟谁将代表民主党参加总统选举,恐怕还要等到今年7月的民主党全国代表大会上才能见分晓。

(本报华盛顿3月4日专电)